



В.А. Саблин

Вологодский государственный университет

И.Е. Колесова

Вологодская областная универсальная научная библиотека

им. И.В. Бабушкина

ОБ ИТОГАХ III ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ВОРОТЫНСКИЕ ЧТЕНИЯ. СРЕДНЕВЕКОВАЯ РОССИЯ: ВОЕННЫЙ И ДУХОВНЫЙ ПОДВИГ ПРЕДКОВ»

В статье рассказывается о прошедшей в Вологде в сентябре 2023 года научно-практической конференции, посвященной памяти русского военачальника князя Михаила Ивановича Воротынского и юбилею Молодинской битвы.

Научная конференция, Средневековая Россия, Михаил Воротынский, битва при Молодях.

В 2023 году уже в третий раз в Вологде прошла Всероссийская научно-практическая конференция «Воротынские чтения. Средневековая Россия: военный и духовный подвиг предков», посвященная выдающемуся полководцу и политическому деятелю России XVI века князю Михаилу Ивановичу Воротынскому и отмечавшемуся в 2022 году 450-летию Молодинской битвы. Ученые, преподаватели и музейные работники со всей России регулярно собираются на базе Вологодской областной универсальной научной библиотеки и Кирилло-Белозерского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника, чтобы вспомнить о забытых, но очень важных страницах нашей истории.



Время формирования и укрепления российской государственности совпадает с жестокими кровопролитными войнами XVI в. – кампаниями против Ливонии, Астраханского, Казанского и Крымского ханств, Османской Порты. Это время нуждалось в героях, от мастерства и грамотной тактики которых многое зависело, и в первую очередь будущее России. По объективным причинам до нас дошли не многие имена героев, прославившихся ратными подвигами. Тем дороже память о тех, кого мы знаем.

Одним из таких является имя князя Михаила Ивановича Воротынского (1513 (?) – 1573). Князь

М.И. Воротынский – самый известный из своего рода, представители которого принадлежат к Черниговскому Великокняжескому дому, родоначальником которого считается св. Михаил Всеволодович Черниговский. В царствование Ивана IV он являлся «службой государевым» и воеводой. В качестве воеводы Большого полка участвовал в покорении Казани в 1552 г. Будучи самым опытным «воеводой от поля», руководителем всей обороны «крымской украины», по распоряжению царя составил первый русский устав пограничной службы – «Боярский приговор о станичной и сторожевой службе».

Занимая одно из первых мест в придворной и военной иерархии во время царствования Ивана Грозного, Михаил Воротынский прославился своими ратными подвигами, участвуя практически во всех крупных военных кампаниях. Его последним сражением стала битва при Молодях, в которой Михаил Воротынский отразил крупнейший набег крымских татар. По мнению историков, значение победы при Молодях в 1572 году в русской и советской историографии до конца не исследовано и не оценено, хотя по значимости и масштабам это сражение не уступает битве на Бородинском поле. Кровопролитный бой шел пять дней при трехкратном превосходстве в численности крымских татар, турецких янычар над войском Воротынского и закончился 3 августа 1572 года блистательной победой русского оружия. Из 120-тысячной армии крымского хана Девлет-Гирея домой сумели вернуться лишь 10 тысяч.

Верховный главнокомандующий армии агрессора Дивей-мурза был взят в плен, убиты сын и внук хана (от сына наследника), множество знатных лиц и простых воинов попали в плен. В самый тяжкий, заключительный период Ливонской войны Россия была застрахована от военных действий на два фронта.

Зависть Ивана IV к полководческому таланту и славе М.И. Воротынского стали причиной царской ненависти. Через десять месяцев, в сентябре 1573 года, князь был арестован по оговору вора-слуги. Воротынский твердо отверг обвинения. После мучитель-

ных пыток полуживого Воротынского отправили в монастырь на Белоозере. По дороге князь умер и был похоронен в городе Кашин близ Твери. Спустя 33 года, в 1606 году прах князя перевезли в родовую усыпальницу во Владимирский придел Успенского собора Кирилло-Белозерского монастыря – место упокоения рода Воротыньских по мужской линии.

На долгие годы князь Воротынский был вычеркнут из памяти россиян, из истории нашего государства. Сейчас настало время исправить эту вопиющую несправедливость. В 2012 году в Вологде был создан Инициативный совет по увековечиванию памяти князя Михаила Ивановича Воротынского, который возглавил доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой всеобщей истории и мировой политики ВоГУ В.А. Саблин. Члены совета, являясь свидетелями патриотического подъема россиян и радея за восстановление исторической справедливости, стали инициаторами проведения Воротыньских чтений, организаторами которых выступают Вологодская областная универсальная научная библиотека им. И.В. Бабушкина, Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник и Вологодский государственный университет.



Воротыньские чтения, раз в два года проводимые в Вологде по инициативе Инициативного совета по увековечиванию памяти князя М.И. Воротынского, призваны восстановить историческую справедливость. Михаил Иванович Воротынский является примером чести, доблести, патриотизма и храбрости, поэтому закономерным и естественным представляется сохранение памяти о нем и его деятельности во благо России.

Сегодня, когда вопрос о патриотическом воспитании подрастающего поколения встает особенно остро, совсем не лишним будет напомнить о славном прошлом нашего государства, о людях, которые во главу угла ставили честь, независимость и доблесть своей Родины.

В предыдущих конференциях, которые прошли в 2019 и 2021 годах, приняли участие в общей сложности более 120 человек: ученые, научные сотрудники и преподаватели вузов, сотрудники музеев и краеведы из более чем 30 городов Российской Федерации, а также несколько ученых из-за рубежа.

Были опубликованы два сборника статей, которые размещены в РИНЦ и распространены по библиотекам.



Конференции 2019 и 2021 годов вызвали большой интерес в научном сообществе и собрали положительные отзывы. Так ректор Вологодского госуниверситета назвал проведение «Воротыньских чтений» доброй, хорошей традицией: «Эту конференцию ждут студенты, преподаватели, ученые, исследователи, краеведы... все те, кто интересуется средневековой историей. История – это наше достояние. Мы не должны из-за повседневной суеты потерять свои исторические корни, утратить свое национальное самосознание».

В 2023 году в III Всероссийской научно-практической конференции «Воротыньские чтения. Средневековая Россия: военный и духовный подвиг предков» приняли участие ученые, студенты, аспиранты, музейные работники, представители сферы культуры и образования.

Всего на конференции были представлены 47 докладов (2 очно, 7 онлайн, 18 в стендовой форме), авторами которых стали 56 участников. Среди них ученые, доктора и кандидаты наук в различных отраслях знаний, музейные работники, краеведы, школьные учителя и студенты. География участников очень обширна: г. Саранск (Республика Мордовия), г. Донецк (ДНР), г. Йошкар-Ола (Республика Марий Эл), г. Москва, г. Шадринск (Курганская область), г. Ярославль, г. Ростов-на-Дону, г. Наро-Фоминск (Московская область), г. Сызрань (Самарская область), г. Ржев (Тверская область), г. Красноярск, г. Владимир, г. Санкт-Петербург, г. Ишим (Тюменская область), п. Пушкинские Горы (Псковская область), г. Калуга,

г. Чебоксары (Республика Чувашия), д. Колки (Орловская область) и, конечно, г. Вологда и г. Кириллов.



Открытие конференции, пленарное заседание и заседания секций «Историко-культурные проблемы развития Средневековой России» и «Проблемы сохранения исторической памяти» прошли 8 сентября

в Вологде на базе Вологодской областной универсальной научной библиотеки. На обеих секциях в качестве слушателей присутствовали студенты Вологодского государственного университета и слушатели Вологодской духовной семинарии.

9 сентября работа конференции была перенесена в Кириллов в Кирилло-Белозерский музей-заповедник. Делегация из Вологды, в которую вошли участники конференции и студенты Вологодского государственного университета, приняла участие в литии на могиле Михаила Ивановича Воротынского, которую отслужил наместник Кирилло-Белозерского мужского монастыря игумен Анастасий, и заслушала доклады на секции «Историко-культурное наследие – единство материальных и нематериальных форм», посвященной в первую очередь музейной и архивной работе.

Сборник материалов по итогам конференции в настоящее время готовится к печати, по завершении работы редколлегии он будет опубликован и размещен в РИНЦ.

V.A. Sablin, I.E. Kolesova

**ON THE RESULTS OF THE III ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC
AND PRACTICAL CONFERENCE «VOROTYN READINGS. MEDIEVAL RUSSIA:
MILITARY AND SPIRITUAL FEAT OF THE ANCESTORS»**

The article describes a scientific and practical conference held in Vologda in September 2023, dedicated to the memory of the Russian military leader Prince Mikhail Ivanovich Vorotynsky and the anniversary of the Battle of Molodi.

Scientific conference, Medieval Russia, Mikhail Vorotynsky, the Battle of Molodi.